

ОТЗЫВ

официального оппонента профессора кафедры травматологии, ортопедии и хирургии катастроф ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Минздрава России, доктора медицинских наук, профессора Мурылева Валерия Юрьевича на диссертационное исследование Черкасова Магомеда Ахмедовича на тему «Качество жизни и удовлетворенность пациентов результатами первичного эндопротезирования тазобедренного сустава», представленную в диссертационный совет Д 999.037.02 к защите на соискание степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.15 - травматология и ортопедия.

Актуальность темы диссертационного исследования.

В настоящее время тотальное эндопротезирование является наиболее эффективным методом лечения пациентов с заболеваниями тазобедренного сустава различной этиологии. Несомненно, оценка эффективности данного вмешательства является важной составляющей процесса улучшения качества оказываемого лечения не только с позиции оценки технических аспектов эндопротезирования, но и с точки зрения пациентов.

В отечественной литературе нет данных освещающих тему ожиданий пациентов и их удовлетворенности операцией тотального эндопротезирования тазобедренного сустава, и является новой, поскольку практически не используются инструменты, позволяющие исследовать эти показатели. В зарубежной литературе нет единого мнения о предикторах удовлетворенности, а, поскольку, этно-культурные особенности населения вносят могут носить свой вклад в предпочтения пациентов в отношении их здоровья, соответственно неизученным остается выявление предикторов положительного восприятия пациентами исхода операции.

Цель исследования: Оценить эффективность первичного эндопротезирования тазобедренного сустава в различных группах пациентов на основании клинико-функциональных результатов, изменения качества жизни и субъективной оценки пациентами, а также предложить комплекс

мер, направленный на повышение удовлетворенности результатами данной операции.

Научная новизна и практическая значимость. В представленном диссертационном исследовании автором проанализирован достаточно большой объем данных. Адаптированы на русский язык актуальные иностранные опросники. Прделанные статистические расчеты позволяют систематизировать полученные результаты. Получены новые данные, демонстрирующие связь между объективными показателями качества оказания медицинской помощи, особенностями выполнения операции по замене сустава, количественной оценкой функциональных результатов, полнотой реализации ожиданий пациентов и степенью удовлетворенности пациентов. Автором детально описаны ожидания в разных группах пациентов и их реализация в динамике в послеоперационном периоде.

Кроме того, автором исследовано качество оказания медицинской помощи с использованием популярного за рубежом опросника PPE-15 и сравнительный анализ полученных результатов с уровнем оказания помощи в клиниках других стран. Выделены направления для улучшения медицинского обеспечения.

Достоверность полученных результатов. Достоверность результатов диссертационного исследования не вызывает сомнения и основывается на большом количестве изученного клинического материала, рациональностью и адекватностью выбранных методов исследования, современными методами статистического анализа, использованными для оценки полученных данных. Результаты исследования обсуждены в соответствующих разделах работы, подтверждены большим количеством иллюстраций. Научные положения, выводы и практические рекомендации аргументированы полученными в ходе исследования результатами.

Результаты диссертационного исследования представлены в научных публикациях. По теме диссертации опубликовано 9 печатных работ, в том числе 5 статей в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК РФ.

Структура и содержание работы. Диссертационное исследование Черкасова Магомеда Ахмедовича оформлено в классическом стиле в соответствии с требованиями ВАК РФ к кандидатским диссертациям. Работа представлена на 186 страницах печатного текста и состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Работа детализирована 18 таблицами и проиллюстрирована 30 рисунками. Список литературы достаточно актуален и содержит 183 источников: из них – 36 отечественных и 147 – иностранных авторов.

Введение содержит стандартные разделы. Убедительно обоснована актуальность темы, сформированы цель и задачи исследования, освящены его научная новизна и практическая значимость, изложены основные положения, вынесенные на защиту, представлены полные сведения о реализации и апробации работы, а также об объеме и структуре диссертации.

В первой главе представлен обзор научной литературы по теме диссертационного исследования. Подробный анализ публикаций посвящён современному представлению об удовлетворенности пациентов результатами тотального эндопротезирования тазобедренного сустава, подробному описанию различных способов оценки и регистрации результатов операции пациентами.

Рассмотрены данные об оценке опыта и впечатлений пациентов в различных клиниках мира, обоснована актуальность проблемы оценки качества медицинской помощи в условиях отечественного здравоохранения.

Во второй главе диссертации представлены материалы и методы. Исследование проведено в несколько этапов, анализу подверглись данные лучевой диагностики и медицинская документация 1015 пациентов, которым было выполнено первичное эндопротезирование ТБС в клинических отделениях ФГБУ «РНИИТО им. Р.Р. Вредена». В главе подробно представлены этапы языковой и культурной адаптации иностранных анкет, методология сбора материала, описаны оцениваемые факторы, а так же методы статистического анализа.

В третьей главе автором представлены результаты анализа влияния клинико-рентгенологических данных обследования пациентов, функциональных результатов, степени болевого синдрома и качества жизни на уровень предоперационных ожиданий. Выделены группы пациентов, которые склонны завышать свои требования к оперативному вмешательству, которые нуждаются в более детальном информировании перед операцией.

Четвёртая глава посвящена всестороннему изучению влияния предоперационных и послеоперационных показателей на удовлетворенность пациентов, проведена оценка изучаемых параметров в динамике в течение года после тотального эндопротезирования тазобедренного сустава.

Обоснована многофакторная зависимость удовлетворенности пациентов после оперативного вмешательства. Результаты изучения показали, что чем лучше функциональные показатели и больше реализовывалось ожиданий у пациентов в послеоперационном периоде, тем выше их удовлетворенность. Наиболее значимыми предикторами неудовлетворенности оказались наличие вмешательств на оперируемом суставе в анамнезе, наличие болевого синдрома по визуально-аналоговой шкале и боли в смежных суставах, данные категории пациентов входят в группу риска неудовлетворенности. В то же время показано, что информированность пациентов оказывает значимое положительное влияние на восприятие пациентов результатов лечения.

В пятой главе диссертантом представлены результаты изучения связи между качеством оказания медицинской помощи по анкете PPE-15 и удовлетворенностью пациентов.

В проведённом исследовании автору удалось доказать, что наиболее важными аспектами для пациентов является более широкое вовлечение в лечебный процесс, включающее обсуждение с врачами их тревоги относительно предстоящего лечения, доступное и полное разъяснение особенностей лечения и более четкие рекомендации при выписке из стационара.

В заключении подводятся и анализируются все итоги исследования, что является логичным завершением работы в целом.

Выводы и практические рекомендации диссертационного исследования Черкасова М.А. отражают основное содержание выполненной работы, соответствуют поставленным задачам и обоснованы достаточным количеством проанализированного клинического материала. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций рецензируемой диссертации не вызывает сомнений.

Автореферат изложен на 24 страницах и соответствует основным положениям диссертации.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе Черкасова М.А. нет и работа заслуживает положительной оценки.

При рецензировании диссертации возникли вопросы, которые подчёркивают значимость работы:

1. По моему мнению, клинический пример номер 1, несколько не соответствует описанию. Диагноз указан не полный. У данного пациента имелаась тяжелая ЧМТ с последующей гетеротопической оссификацией. Могла ли данная патология и последствия ЧМТ повлиять на удовлетворенность после эндопротезирования?
2. Используется ли в повседневной практике РНИИТО им Р.Р.Вредена анкета впечатлений пациента Пикера (The Picker Patient Experience Questionnaire – PPE-15)? Если да, то какие она позволила выявить проблемы медицинского обеспечения в отделениях?

Заключение. Диссертация Черкасова Магомед Ахмедовича на тему «Качество жизни и удовлетворенность пациентов результатами первичного эндопротезирования тазобедренного сустава» является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена проблема, имеющая существенное значение для медицинской науки и клинической практики - улучшение качества выполнения операции тотального эндопротезирования тазобедренного сустава.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости, методическому уровню выполненного исследования диссертационная работа Черкасова М.А. соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а соискатель заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.15 - травматология и ортопедия.

Доктор медицинских наук, профессор,
профессор кафедры травматологии,
ортопедии и хирургии катастроф
ФГАОУ ВО Первый Московский государственный
медицинский университет имени И.М. Сеченова
Минздрава России
(Сеченовский Университет)


Мурылев Валерий Юрьевич

Докторская диссертация защищена по специальности 14.01.15 -
Травматология и ортопедия (медицинские науки)
119991, Россия, г. Москва, ул. Большая Пироговская, д.2, стр. 4.
Телефон: 8(499)762-64-90. E-mail: nmuril@yandex.ru

